

二零二三年六月十五日

環境、衛生及氣候變化委員會會議報告

**I 綠色殯葬 2023 簡介**

食物環境衛生署（下稱“食環署”）簡介綠色殯葬設施及服務。委員支持有關計劃並詢問有關紀念花園的紀念牌匾及海上撒灰渡輪服務的資訊。食環署代表表示，兩位先人的骨灰如撒放於同一紀念花園，其紀念牌匾便可合併；若於不同地方撒灰，則不能合併。此外，首位先人使用骨灰龕位，而其後離世的親人使用綠色殯葬服務，後者可採用“無灰紀念”方式，將名字添加於前者的骨灰龕位，方便後人拜祭。另外，海上撒灰渡輪服務僱用的渡輪每次可容納 25 戶家庭，每戶家庭連同申請人可帶同 11 位人士出席。該署會適時作靈活安排，若於登記過程中出現人數較少的家庭而令渡輪有較多空間，該署會聯絡提出特別要求的家庭，安排更多的出席人數限額予人數較多的家庭。相關安排亦須視乎渡輪的人數限制。

**II 跟進荃錦公路射擊殘餘物未被清理**

2. 水務署代表表示，該署人員持續巡查香港槍會（下稱“槍會”）附近的引水道及山坡，並定期抽查及監測水質樣本。環境保護署（下稱“環保署”）代表表示，槍會處所於《環境影響評估條例》（下稱“《環評條例》”）實施前營辦，獲豁免申請環境許可證，故現時該署並不會進行有關《環評條例》的執法行動。但該署會繼續向荃灣葵青地政處（下稱“地政處”）提供有關土壤取樣及檢測的技術建議，以協助地政處根據地契條款採取跟進行動。漁農自然護理署代表表示，該署人員持續巡視槍會與郊野公園重疊的範圍和附近的山坡。地政處代表表示，該處定期進行實地視察以執行土地契約條款，該處發予槍會的警告信於土地註冊處在有關地段下維持註冊（即俗稱“釘契”）。

3. 委員相信槍會有能力投放更多資源處理及承擔相關清理工作的責任，並希望各相關部門緊密合作，以保障區內居民的利益和健康。

**III 要求政府盡速為屋宇署及環境保護署增加足夠的人手及資源以加快處理荃灣區喉管錯駁問題**

4. 屋宇署代表表示，該署本年度會增加人手，包括一名高級人員統籌全港的樓宇渠管錯駁個案，及兩隊人員進行相關工作，當中包括專業職系和技術職系人員。環保署代表表示，因應本年度施政報告提及重點改善近岸水質，當中位置包括荃灣區，該署的水質政策科已成功透過“資源分配工作”申請開設新職位。屋宇署代表所提及的高級統籌人員已於五月履新，負責跟進及調查樓宇渠管錯駁事宜。此外，該署持續於荃灣區內進行污染源巡查，致力從源頭控制及堵截污染物排放至雨水系統。該署除動員主任級及督察級人員直接參與調查工作外，亦會聘請合約承辦商協助巡查沙井。

5. 委員贊同應為相關部門增加人手及資源以加快處理渠管錯駁事宜，並希望各相關部門能積極向相關的決策局爭取資源。

#### IV 其他事項

6. 委員表示，有街坊及街市檔主反映食環署打擊店舖非法擴展營業範圍的行動表現良好，特別是在荃灣街市街一帶展開的行動。委員希望食環署能繼續保持良好的工作水平，維持街道的整潔。

荃灣區議會秘書處  
二零二三年七月五日